

Valencia, un mes.	1.85
Prev. valencianas.	4.65
Península.	5.50
Extranjero.	12.50

CÉNTIMOS 5

Lunes 24 de Octubre de 1904

NÚM. 13,937

CALLE DEL MAR, 65
Teléfono n.º 17
5 CÉNTIMOS

AÑO XXXIX

DON VICENTE ÁVILA INSA

MÉDICO

FALLECIÓ EN VILLAR DEL ARZOBISPO EL DIA 20 DE OCTUBRE
A LAS DIEZ DE LA MAÑANA
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Su desconsolada esposa doña Justina Lopez, hermanos, hermanos políticos y demás familia, participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

POR LEVANTE VILLAJYOUSA

Nombre simpático y apropiado. Visito, al fin, esta agradable villa.—El camino.—Peñas blancas y mar azul.—Un alcalde obsequioso.—Visito a la población.—Centro marítimo arruinado.—Las fiestas de Santa Marta.—Moros y cristianos por tierra y por mar.—La iglesia parroquial.

Desde que, allá en mi niñez, sonó en mis oídos el nombre de Villajoyosa, me fué simpático esta población. Era entonces (y sigo creyendo ahora) que aquel nombre expresaba su hermosura y su alegría. Esto les pareció cosa demasiado vulgar a algunos de nuestros graves, pretenciosos (y para mí, pedantescos) historiadores, y se centaron los casos en busca de etimologías caprichosas. Hay cosas más risibles (salvo los respetos debidos a nuestro buen Vicente) que su hipótesis de que la palabra Villajoyosa vendrá de la reunión de *chizas* de pescadores que dió origen a la villa actual? Esto es buscar soluciones oscuras a las cuestiones más claras, ó por mejor decir, a lo que no es cuestión.

Con el tiempo, las noticias de pueblo tan importante y tan atractivo, enconderon en mí el deseo de visitarlo, y así me lo propusé; pero las cosas se enredaron de manera que no cumplí aquel propósito. Por amor a mi tierra natal, y también por deber, para escribir mi libro de VALENCIA, he recorrido casi todas las comarcas y poblaciones de este antiguo reino, y Villajoyosa puede juzgarse de mí. En ésta una falta, que pesaba sobre mí como un peso de valencianista. Verdad es que, al escribir aquel libro, tuve de ella buen asesor: el dignísimo catedrático de nuestra facultad de Derecho, y acérrimo turista, Dr. D. Eduardo Soler, que es año villajoyosense, pues nació en el cercano pueblo de Relicun. De todos modos, me ateneaba siempre al deseo de visitar a Villajoyosa, y ésta era una de las principales razones que me movieron a emprender, con mi amigo Lázaro Floro, la excursión que él ha comenzado a referir a los lectores de *Las Provincias*.

Cuatro horas y media tarda en llegar a Villajoyosa la diligencia que sale de Alicante por el carruaje del litoral. No se hace pesado el camino. Recordamos primero la huerta, de cuya hermosura hablaba Lázaro Floro, con justo elogio en el artículo anterior, y luego se atraviesa un terreno montañoso y seco, plantado de olivos y almendros en los pocos sitios roturables, árido y pedregoso en su mayor parte, con continos y tremendos altibajos por la sucesión de montañas, que han hecho difícil y costosa la construcción de este camino, pero que le dan variadas perspectivas, alegres y gozosas cuando se aproxima al mar y nos muestra en contraste pintoresco su intenso y brillante azul, entre los caivos oceros blanquecinos que brillan, al sol y fajan la vista. En el fondo de esta mullida panorámica, irguiéndose en el horizonte luminoso, ó bajando, bajando hasta hundirse y desaparecer, según los accidentes del terreno, se presenta en la dirección de la carretera, como si aquel fuese el término lejano del viaje, el romántico Puigcampana, el monte más hermoso y sugestivo de la costal serranía de la Marina, enorme y aguda pirámide truncada, al que dió nombre su forma, y que muestra en su cima la ochavillada que le dió el legendario Roldán, cuando este paladín andaba por estas tierras batallando con los moros.

Al llegar a Aguas, punto culminante del camino, hay que volver la vista atrás para admirar la extensa y frondosa llanura de la huerta de Alicante y del mar, cuadro precioso de espléndidas leyendas. Desde allí, trazando amplias curvas, baja rápida la diligencia; nada oculta ya la mole gigantesca del Puigcampana; el mar aparece con más frecuencia a nuestra derecha; una bajada larguísima, y suave nos aproxima a él; vamos pasando velozmente, junto a la misma orilla, un vistoso conjunto de edificios elegantes, muy pintorescos: es el Paraiso, del Dr. Esquerdo; pesamos un puñado de canchales sobre un barranote conjunto. Ya estamos en Villajoyosa; para el coche en la plaza, y allí están aguardándonos el alcalde y los promuevientes de la población.

El obsequioso gobernador de la provincia había telegrafado nuestra llegada al alcalde. Es de agradecer el favor, pero en este caso no era necesario. No conozco persona más cumplida y agasajadora que el actual alcalde de Villajoyosa, don Antonio Lanet. Joven, amable, inteligente y respetado, cursó en Valencia la facultad de Derecho, y adquirió en nuestra ciudad aficiones de las principales de su infancia, además al de la juventud y simpático diputado a Cortes del distrito. Pese Jorro, uno de los muy pocos "discípulos," (así se llama él), de los que yo puedo enorgullecerme en el orden político.

El día siguiente, no quedaba más que media hora de sol, pero aún tuvimos tiempo de recorrer la población y hacernos cargo de ella. Villajoyosa tiene privilegiado emplazamiento: la costa de la Marina, tan azogada y brava, tuercos en el cabo de las Caletas hacia Poniente, junto a Benidorm, y forma, semejándose a un casco, mirando a Mecaron, formando en medio de ella la isleta que llamaron Plamaría los romanos, que ahora recibe su nombre de aquel pueblo. La poética leyenda de Roldán supone que aquella isleta es el fragmento del Puigcampana que arrancó la eslabillada famosa y cayó al mar. En aquella hermosa ensenada, a la misma lengua del agua, quieto allí como balla de aceite, está Villajoyosa. A sus espaldas, sobre el terreno por todas partes, formando altos

banos, luego suaves lomajes, después grandes cerros, que coronan al Nordeste el obelisco del Puigcampana, y al Noroeste la gibosa sombra del Cabesó, bajo la cual está el ya famoso santuario de Busot. Aquellas murallas de rocas guardan a la favorecida villa de los vientos fríos, y la convierten durante el invierno en agradable estufa, calentada por el sol.

La antigua población, medio marinera y medio labradora, se construyó muy próxima a la playa; pero sobre un altopiano, bien dispuesto para la defensa. Necesitábase en los tiempos medio evales, y aún en los primeros siglos de la Edad moderna, por el peligro de los corsarios, un cerro con el fiero valor de aquellos marineros, de los que dió Escalano que iban en busca de piratas moros como si fuesen á caza de lobos. El mismo autor refiere que en diez y siete años gastaron diez y ocho mil oncos en fortificar la villa. Hallábase esta rodeada de muros, torreones y baluarte, con piezas de artillería y abundantes municiones. Aún quedan restos suficientes para formar exacta idea de lo que era Villajoyosa en aquellos tiempos, y se puede comprobar el tipo plano que indolentemente se le atribuye en su descripción. Formaba un cuadrilátero, en figura de ombl al extremo de este, mirando al mar, se elevaba el baluarte, del que sólo subsisten informes ruinas. Al otro extremo, defendían los ángulos fortísimos torreones: allí estaba y aún está la iglesia; que venía a ser otro castillo, y que todavía ofrece extraño y formidable aspecto, sustentando su abside y la casa rectoral aquellos vestigios y ennegrecidos dinges de piedra. De la iglesia al baluarte corrían por ambos lados los foscos y gruesos muros, de los que aún se ven trozos enclavados en el caserío. Este rompió aquel fuerte caserío, dilatándose por todas partes, y sobre todo, hacia la playa, que forma la parte baja y muy agradable de la población. Aquella barrida, cara al mar, es de aguas muy altas, hasta de cuatro pasos, y me acordó (si *lícet parva componere magis*), la parte de Génova que mira al puerto. Largas almazas adornan aquella playa: este año se ha concluido otro de estos pasajes, que los villajoyosenses han dedicado a su ilustre paisano y favorecedor el Dr. Esquerdo.

En aquel sitio tiene nuestro buen amigo el alcalde su confortable y elegante domicilio, en el que nos hospedó espléndidamente, y debiendo las mas delicias atenciones a su amable esposa. La casa está en el fondo de un jardín, en el que la suavidad del clima hace prosperar exóticas plantas. Bajo el espacioso pórtico, respirando aromas del huerto y vivificantes brisas del mar, a la luz de la luna que riela en las dormidas aguas, tuvimos gratísima tertulia, hablando de Villajoyosa, de su pasado, de su presente y su porvenir.

Viviendo en aquel sitio tan delicioso, lamentando, sin embargo, sus buenos hijos que se haya eclipsado la estrella, que lúcia para su villa natal, como población marítima. Justificado estaría que maldijesen a Fulton: la navegación de vapor los ha perdido, a ellos, tan intrépidos ó inteligentes en el manejo de las jarcias y las velas. Los marinos de Villajoyosa tenían fama en todo el litoral de Levante, su matrícula era la segunda en número entre las de España. En 1877 aún contaba con ciento diez buques cuadrados, y tenía buenos astilleros para su construcción. Hay un mormadísima flota ha quedado reducida al servicio de la pesca, excelente en estas aguas, hasta el punto de proveerse de ella la casa real. Pero solo cuenta una docena de parejas de *bou*, y hasta tres docenas de barcos mayores, sardineros en su mayor parte. Esta ruina de la industria marítima ha disminuido mucho el vecindario de Villajoyosa: en la fecha citada daba el censo sobre oceros mil almas; hoy no pasan de diez mil. La emigración principal ha sido de marineros y castelates, bien recibidos en otros puntos por su patria; hay colonias de ellos en Valencia, Barcelona, Málaga y otros puntos. Muchos se emplean en las almazaras de estas costas y de Andalucía. Otros marcharon a América en Buenos Aires hay un grupo numeroso. Estos pobres desterrados no olvidan — y se comprende bien — su delicioso país, y se dá con frecuencia el caso de que vengán, hasta del Nuevo Mundo, para asistir a las fiestas de Santa Marta, fiestas típicas, de especialísimo carácter, de las que nos hablaron con entusiasmo el alcalde y sus tertulantes.

Santa Marta es patrona de Villajoyosa, porque allí en el año 1538, reinando en España el glorioso emperador D. Carlos, estas costas, no obstante aquella gloria imperial, eran devastadas por los piratas berberiscos, y el día 29 de julio, los bravos villajoyosenses salvaron de gravísimo riesgo a su población, rechazando y derrotando a los sucios corsarios. Aquel día celebra la Iglesia la memoria de Santa Marta, y agradece de la protección de esta bienaventurada, proslamaron su patronato, y todos los años le dedican solemnísimas fiestas con el guerrero simulacro de *Moros y cristianos*. Este vistoso espectáculo, tan frecuente y tan popular en la parte meridional de la provincia de Valencia y la septentrional de la de Alicante, ofrece aquí una novedad muy típica: la fúlgida guerra es terrestre y marítima; el combate naval es prólogo de la gran batalla. Para esta naumaquea construyen buques especiales: una especie de balsas, que fácilmente se deshacen y destruyen. En ellas vienen los moros, bien armados de trabucos, y hasta de cañones; desde la playa, y en otras barcos parecidos, se oponen los cristianos al desembarco, y es de ver y de oír el ruido y el alboroto que se arma, y cómo se embistan las fragiles naves, y cómo se abren sus bocas y caen el agua los combatientes, y se figura, muy á lo vivo, los accidentes de una tremenda batalla. Esta continúa después por las calles de la villa hasta perder los cristianos, y recobrar luego el castillo de tablas levantado en la Plaza Mayor. Episodio de simulacro es también aquí, como en otros puntos, el choque de los adinerados con los contra-

bandistas. Estos vienen lujosamente a la andadura y cumplen en el primer con que enjaguen su calabazador; es la flor de la elegancia en esta ruidosa y animadísima fiesta.

La imagen de Santa Marta se venera en la capilla de la Comunidad de la iglesia parroquial. Esta iglesia, como todas ó casi todas las mezquitas que el Rey Conquistador convirtió en templos cristianos, está dedicada a la Asunción de Nuestra Señora. Es espaciosa y bien construida; pero, fuera de su situación en el antiguo recinto fortificado, lo cual le dá en la parte exterior el aspecto característico de que antes hablé, ofrece poco interés. Su construcción data de los últimos tiempos del arte ojival; pero en el siglo XVIII fué completamente restaurada, siguiendo el estilo neo-clásico. En sus dos fachadas, y especialmente en la principal, se observaron bien las reglas severas de aquel estilo. No alcanzó la restauración al altar mayor, que se un retablo bastante interesante, con pinturas de la vida de la Virgen.

La pila de agua bendita que hay á los pies de la iglesia, llama la atención porque se separa de la forma habitual. Parece y es la pilastrá ó base de una estatua, en la cual se ha hecho un hueco para poner el agua bendita. En la cara delantera de esta pilastrá se lee con mucha claridad una inscripción romana.

Pero éste y otros restos que publican la antigüedad de Villajoyosa, merecen capítulo aparte.

VALENTINO

INTERMEZZO

Colectación rara

"Cada hombre dice El Correo, de los Estados Unidos—tiene su monte; pero ninguna tan onerosa como la del comercio de caña del condado de Winchester, que guarda cuidadosamente las colas de los gatos que mata. Actualmente posee una soberbia colección de tales desechos, y lleva una estadística minuciosa de los *mínimos* que son descubiertos en el granero deoito de cesar los faisanes puentes bajo la vigilancia del ojo ocomisario. El número de colas que posee asciende á 250. Como este señor está obligado á ocultar las faisanas, defendiéndose de la rapidez de hombres y de animales, ha establecido un aparato eléctrico en los lugares frecuentados por las citadas aves, y todo gato que se acerca á merodear queda muerto instantáneamente."

TELEGRAFÍA SIN HILOS

Artículos de vulgarización

Ya tenemos á la onda herztiana atravesando velozmente el espacio con la velocidad inoada de 300.000 kilómetros por segundo; pero chocando con mil y mil obstáculos que han de extenuar su energía, hasta debilitarla en extremo. Para que nosotros podamos darnos cuenta de su existencia, ha de sernos preciso echar mano de un aparato sumamente sensible que la recoja; es decir, hemos de inventar el ojo de la luz oscura, como quedamos que era la onda herztiana, al igual que Naturaleza ocoló en el cuerpo humano el ojo de la luz visible.

Verdaderamente la onda herztiana no es la que ha de efectuar el trabajo mecánico que implica la recepción telegráfica; ella, aunque débil en extremo, será, sin embargo, la que, por dón especial, infunda energías á otros elementos para que lo realicen.

Mejor dicho, y aunque sea una imagen más, la onda herztiana es la delgada, á la vez que poderosa mano, que ha de levantar la compuerta, por bajo de la cual se ha de precipitar la corriente de una pila eléctrica.

A primera vista, todo esto resulta paradójico, y sin embargo, nada más lejos de que así sea.

Y, ¿cómo se verifica el milagro?

Para nuestros experimentos de gabinete, como vimos en el artículo anterior, era suficiente un anillo metálico roto, es decir, el resonador.

Este sencillo y humilde aparato basta para distancias cortas, distancias que puedan contarse por metros, mas no para longitudes de centenares ó miles de kilómetros.

El nuevo aparato, que desde el momento de su invención hizo ya posible la telegrafía sin hilos entre puntos muy separados, se debe al eminente físico Branly.

Consiste dicho aparato, llamado *receptor*, de un tubo de cristal; éste tubo lleva en su interior dos tapones metálicos, separados por una aglomeración, más ó menos grande, de limaduras metálicas, y de cada uno de dichos tapones arranan un hilo metálico, que sale al exterior por los extremos del tubo, que va cerrado en dichos extremos á la lámpara.

Y he aquí el portentoso invento que ha hecho posible la telegrafía sin hilos á largas distancias; hé aquí la poderosa retina que ha de recoger y hacer sensibles las ondas de la luz oscura.

Dicho aparato ha recibido ya mil diferentes formas, que nosotros no podemos describir, por que nuestra tarea se limita exclusivamente á hablar muy á la ligera de la posibilidad de la telegrafía sin hilos.

Uenamos los hilos exteriores del cohesor con una pila compuesta de unos cuantos elementos. Si el número de éstos es el conveniente, el circuito no se cerrará, es decir, la corriente no pasará; al través de las limaduras, de un tapón al otro, á causa de la resistencia que ofrecen esas mismas limaduras, resistencia óhmica de que hablamos en uno de nuestros artículos anteriores, esto es, resistencia que ofrece el camino que ha de recorrer el vehículo.

Pero si en estas condiciones el cohesor llega á él una onda herztiana, esa resistencia, que puede contarse por millones de ohms, decrece prodigiosamente, decrece hasta el extremo de permitir el cierre del circuito á través de las limaduras.

Y ahora se ve bien claramente lo que digamos al principio, que la onda herztiana era la delgada, aunque poderosa mano, que había de levantar la compuerta por bajo de la cual se había de precipitar una corriente eléctrica; y esa compuerta no es otra cosa que la resistencia ofrecida por las limaduras.

Añadamos al cohesor, como añadimos al excitador teórico, una antena como éstas ó aquellas formas, y tendremos, de este modo, el cohesor práctico.

Puesta la antena en comunicación con uno de los hilos exteriores del cohesor, y el otro extremo de éste con tierra, sirve ya el cohesor de aparato receptor, y sirve á Papoff para averiguar si en la atmósfera existían ondas herztianas, siendo el resultado de sus experimentos negativo.

Y antes de proseguir, digamos algo sobre esa propiedad desconocida que tiene la onda herztiana de hacer conductora la masa de limaduras.

Nadie sabe por qué las limaduras pierden su resistencia cuando osc sobre ellas una onda herztiana.

Unos suponen que al llegar ésta, las limaduras se orientan, estableciendo puentes que permiten el paso de la corriente de la pila; otros, que se forman pequeños resonadores, entre una limadura y otra, y al saltar la diminuta chispa entre ellos, se establece el camino que ha de servir para conducir dicha corriente, quien supone una desoxidación rapidísima en las limaduras, de una elevación de temperatura.

Lo cierto es que el fenómeno no tiene aún explicación satisfactoria.

Pero vamos á hacer indicación de la analogía que existe entre el cohesor y un cuerpo químico llamado selenio.

Este cuerpo, en condiciones normales, presenta tanta resistencia á la corriente eléctrica cuanto menos bañado se encuentre por la luz. De modo, que el selenio será tanto mejor conductor cuanto mejor bañado la onda luminosa; y como ésta no es otra cosa que éter puesto en movimiento rapidísimo, podremos sentir, que aquel cuerpo presentará tanta mejor facilidad al paso de la corriente, cuanto mejor le liera la onda etérea de un valor determinado.

Ahora bien: ¿qué necesita el cohesor para conducir bien la corriente? También para ello necesita ser bañado por una onda etérea de cierto valor.

Vemos, pues, por lo expuesto, que el selenio y el cohesor presentan extráñas y especiales analogías, que nos llevan á las siguientes consideraciones:

Es indispensable al selenio, para alcanzar la conductibilidad eléctrica, que la onda etérea que lo baña sea de la condición luminosa? Alcanzará también esa conductibilidad si fuera la onda herztiana la que cayera sobre él? En uno y otro caso, ¿podrían construirse cohesores en que entrase el selenio?

Hemos apuntado estas ideas, que no hemos visto expuestas en parte alguna, por si acaso pueden despertar en alguien otras que lleven á la industria soluciones de un problema.

Y ahora volvamos á nuestro camino.

El cohesor de que venimos hablando necesita, recibida la onda herztiana, que algo golpee en un tubo para que las limaduras que, al paso de esa onda, se agarraron, vuelvan á soltarse y á presentar nuevamente la resistencia primitiva.

Quedará, pues, dentro del aparato receptor en su parte más esencial, si al cohesor, con su antena, le añadimos un martillo que pueda golpear el tubo y un aparato Morse, dentro del circuito de la pila cuya corriente ha de atravesar las limaduras. Y con esto queda explicado lo referente al transmisor y al receptor.

Ahora, resumiendo, por así decirlo, cuanto hemos expuesto en nuestros humildísimos artículos, diremos:

Sabamos cómo se genera la onda herztiana y qué propiedades tiene, y conocemos los medios de que nos hemos de valer para, transmitida en un punto, recibirla en otro.

Convolvamos, pues, como el cuidadoso telegrafista, que quisiera, luego del estado general, darse cuenta concreta de sus investigaciones.

Desde la estación transmisora, ya por medio de una llave puesta en el circuito del manual eléctrico, ó ya por otro medio, se carga el excitador hasta producir la chispa, ó sea, la vibración; ésta comóvuelve el éter exterior, dando lugar á la onda herztiana; ésta onda se propaga por el hilo ó hilos de la antena; en el extremo de ésta, se suelta en forma esférica, y libre ya en el espacio atmosférico, vuela con vertiginosa rapidez en todos sentidos, tropezando con mil obstáculos.

Llegada la onda producida á la estación receptora, ésta la recoge por su antena ónductivadora por su hilo al cohesor; en éste hace desaparecer la resistencia de las limaduras, permitiendo que las atravesase la corriente de la pila; ésta corriente pasa al martillo que ha de golpear el tubo, y de él al aparato Morse, en el que, haciendo funcionar sus bobinas, hace imprimir la señal telegráfica que se produjo con el transmisor.

La prodigiosa maravilla se ha realizado.

Hemos visto cómo ha podido resolverse el problema de la telegrafía sin hilos, y, claro, que, de él, no hemos dado más que una ligerísima idea, como cumpila á nuestras pobres fuerzas.

Falta, para completar en cierto modo el estudio, hablar del montaje de una estación Marconi, y del problema de la sintonización, esto es, del medio adecuado á que las señales producidas por una estación transmisora sólo puedan ser recibidas por una sola estación receptora y no por varias, como hoy sucede.

Falta, como decimos, todo ésto y algo más; pero los lectores nos harán gracia de ello, toda vez que el asunto es muy delicado y nuestros conocimientos muy escasos.

FRANCISCO BADENES DALMAU.

Sobre el banquete de Zaragoza

Copiamos de el Diario de Avisos de Zaragoza:

"La hermosa fiesta de los Juegos Florales, debió tener su continuación en el banquete del Ayuntamiento. La significación del acto, como reunión fraternal de las ciudades del antiguo reino, pareció deber acentuarse en los brindis de anoche, cuando la idea del señor barón de Tourville, de alzar un monumento á D. Jaime I, debió tener su primer puntaje desarrollo.

Muchas notas pudieron darse que no se dieron, y en cambio se terminó el acto de modo lamentable, por no acertar con frases ó fórmulas que á todos uniesen, en vez de dividirlos con antagonismos y diferencias que borraban el buen efecto de la fiesta de la Llorja.

Reunidos los reinos de la antigua Corona de Aragón, sólo de lo que les une debió hablarse. Presente la representación de Francia, es innecesario el recuerdo de las frases del ilustre mantenedor, alabando en lengua francesa el heroísmo de los aragoneses contra Napoleón; honrado un francés en el mismo local donde se exhibía el busto de Agustina de Aragón, obra inspirada de Benlliure, y donde estaba también Querol, autor ilustre del Monumento á los Mártires y á los Héroses, ese contraste daba hecha una nota de paz y de cultura, que nadie se cuidó de señalar.

Presentes las provincias catalanas y aragonesas y presente Francia, pudo recordarse como vínculo entre ellas, el proyecto de los tres ferrocarriles transpirenaicos, que con tanta ansiedad aguardan estas provincias españolas.

Tratándose de honrar á D. Jaime I, pudo también recordarse su condición de legislador discreto y prudente y aludir al problema del derecho local, ya que allí estaban reunidos Aragón, Cataluña y Mallorca.

El mismo problema de la autonomía municipal, en vez de presentarlo á boca de jarro, sin prepa-

ración ninguna, pudo enlazarse con la figura histórica del rey D. Jaime, fundador de las libertades municipales de Valencia y Mallorca.

Lastima grande fué que el hermoso final del discurso del barón de Tourville no tuviera, luego, intérpretes adecuados que, siguiendo su iniciativa, dieran á la idea la mayor grandera.

Lastima grande, en fin, que el banquete tuviese una terminación violenta; no como la de un acto oficial, sino como un *meeting* subversivo; y muy deplorable ver al gobernador despojarse de su calidad de convidado y transformarse en representante de la autoridad.

Sería faltar á un deber no reflexar juicios que están en el ánimo de todos, como también sería injusto creer que el incidente de ayer pueda entorpecer en nada el hermoso pensamiento del barón de Tourville.

Nosotros esperamos que muy pronto se encauzará el movimiento, y que, cuando dentro de cuatro años se celebre el centenario de D. Jaime, podrá cumplirse el voto de Verdaguier, y el gran monarca tendrá un monumento digno de su gloria.

VALENCIA

Aunque con algún día por excepción, continuamos disfrutando de un tiempo hermosísimo y verdaderamente primaveral. Pocas veces se ha visto que octubre deslinee, conservando tan hermosa temperatura, y sin que turbe la seriedad de la atmósfera el consabido coronazo de San Francisco.

El día de ayer fué á propósito para que la gente saliera á los pueblos inmediatos y á las cercanas poblaciones marítimas, que se vieron muy animadas.

Por la tarde faltó el obligado concierto en la Glorieta, por hallarse la Banda municipal en Zaragoza; pero no por eso cesó la concurrencia en el citado paseo, pues á falta del concierto, en el café funcionó un potente gramófono.

El gobernador civil revisó ayer, á las doce, en los patios del Instituto general y técnico, el regimiento de Veteranos. Una comisión, presidida por el teniente coronel Sr. Palau, acompañó al Sr. Soler y Casajuana desde el Temple al Instituto. El gobernador quedó muy satisfecho de la organización de este cuerpo de Veteranos de la Libertad. La bandera fue soada del Ayuntamiento con el ceremonial de costumbre.

Según noticias, la comisión de nuestro Ayuntamiento que se halla en Zaragoza, regresará mañana á nuestra ciudad. La Señera será recibida con el mismo ceremonial que se observó á su salida.

El gobernador civil ha dirigido á los presidentes de las sociedades, recordándole la obligación que tienen de hacer constar en los oficios en que solicitan autorización para reunirse, el domicilio social y el objeto de la reunión. El Sr. Soler y Casajuana ha dado órdenes á la policía para que haga cumplir la citada circular.

Los republicanos radicales celebraron ayer tarde un *meeting* de propaganda en Catorraja, acudiendo de nuestra ciudad varios casinos con sus banderas.

Ayer tarde celebró el Dr. Esquerdo en Alcudia de Carlet un *meeting* de propaganda republicana, en el que hablaron varios oradores del partido, además del señor citado.

Según dicen de Barcelona, anteayer se celebró la primera sesión de la Asamblea de las Cámaras de Comercio, siendo elegido para formar la mesa el presidente y vicepresidente de la de Valencia, D. Ramón de Castro y D. Antonio Montsenos.

En la sesión que celebrará esta tarde el Ayuntamiento se propondrá que se conceda un plazo de quince días á los labradores que se han apropiado cuatro parcelas en el nuevo camino de Nazaret para levantar las cosechas, y que se les aperceba. Dos de dichas parcelas se dedicarán á plantaciones de arbolado, y las otras dos para depósito de piedra maecheada.

Si se aprueba esta tarde el Ayuntamiento el proyecto de convertir en Parque Jardín los Solares de San Francisco, los trabajos comenzarán en breve. Como dijimos, el Parque se dividirá en cuatro secciones, dejándose en el centro una plaza de treinta metros de diámetro, que será cruzada por dos avenidas. Habrá, además, un bosquecillo, una osada y un riachuelo, que serpenteará entre algunos de los matorrales.

El domingo se celebrará en nuestra ciudad una Asamblea de secretarías de Ayuntamiento. Según noticias, asistirán la mayoría de los de las provincias de Castellón y Alicante.

Los asuntos que han de tratarse son de interés.

La CASA QUE VENDE MAS BARATO todas las marcas de perfumería, garantizadas LEGITIMAS, es EL EMPORIO VALENCIANO, Cruz Nueva, núm. 1 (Detrás de la Fuente de Paris).

Gran surtido de peinetas, artículos de tocador, carteras y monederos de lujo, á precios que desafián toda competencia.

Próxima la época en que han de renovarse las Juntas locales de Reformas Sociales, se ha recordado á los alcaldes de esta provincia que deben proceder á los trabajos preparatorios para dicha renovación, con arreglo á la real orden de 3 de agosto último.

Los maestros carpinteros y los obreros en huelga conferenciaron nuevamente ayer con el gobernador, para ver de llegar á solución satisfactoria las diferencias que existen entre ellos. Según nuestras impresiones, parece que la huelga terminará en breve.

Desde hace tiempo que los caminos de Alboraya y Viejo de Torrete se hallan en lamentabilísimo estado, siendo un peligro constante para la carretera. Comprendiéndose así la comisión municipal de Caminos, ha propuesto al Ayuntamiento su reparación. Ya era hora.

D. Juan Bautista Pons, dueño de un bar de la calle de la Paz, ha solicitado del Ayuntamiento autorización para instalar, en un local contiguo, un tiro de recreo.

Ya ha sido quitado el andamio de la fachada principal del Ayuntamiento, que, como es sabido, ha sido adeudada convenientemente. Sólo falta colocar arriba de la puerta principal el esbozo de piedra del Arzobispo Mayoral que se hallaba muy deteriorado. Ahora continúan los trabajos de reforma en el interior de la Casa de la Ciudad, y en la fachada de la calle del Arzobispo Mayoral.

GRANJA MORODER - MONCADA. Leche de vaca á domicilio: medio litro 25 céntimos y litro 45. Encompras: Comedias, 4; Falmar, 16; ferretería de Ernesto Ferrer, Barcos,

La Sra. T. de Thetford, dice: "Hace algún tiempo recibí su excelente Citrato de Cafeína Bishop, para el dolor de cabeza, y les estoy muy agradecida. Me ha aliviado mucho."

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Rafael Arcángel.—El oficio y la misa son de San Rafael, con rito doble mayor y color blanco. SANTOS DE MAÑANA.—Santos Crispín y Crispiniano, mártires. CUARENTA HORAS.—Empiezan en la parroquia de los Santos Juanes de San Rafael, con rito doble mayor y color blanco. ADORACIÓN NOCTURNA.—Turno de Santa Bárbara. CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de las Mercedes, en el día de la Cruz.

D. J. Antonio Bonet y Reig que falleció el 24 de noviembre de 1902 Su viuda, hija, padres y hermanos políticos, ruegan a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Espectáculos TEATRO PRINCIPAL.—A las 8:45 de la noche.—Los intrusos.—Misterio a reanudar. TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8:30 de la noche.—Luzes populares.—Juan José.—(Lugarito) (Lugarito). TEATRO DE RUZAFIA.—A las 8:45 de la noche.—El terrible Pérez.—El pobre Valbuena.—Los picaros celos.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS DE LA NOCHE Y MADRUGADA

Final de la sesión del Congreso Madrid 22, a las 22:50. Sigue el debate sobre los suplicatorios. Se levanta el Sr. Maura a contestar al señor Romero Robledo, y dice: "Algo hay en el discurso del Sr. Romero Robledo que me obliga a entrar en este debate. He de empezar formulando una pregunta: ¿No puede el gobierno intervenir en esta clase de disensiones? Pues el Sr. Sánchez Toca, como gobierno, ha hablado aquí, así como yo hablo en el Senado cuando lo creo conveniente. (Rumores en las oposiciones; muy bien en la mayoría.) ¿Es que vais a negar voto a los ministros en las Cortes? ¿No es el gobierno el que debe dirigir a la mayoría? Pues como tal, todo ministro, senador ó diputado, puede hablar aquí. ¿Acaso en lo que es de régimen interior del Congreso, como la inmunidad, no debe intervenir el gobierno? Pues bien: el Sr. Cánovas del Castillo hizo cuestión de gabinete la admisión de un diputado. Me parece que mas de régimen interior no puede ser el asunto. Declara que esta cuestión de los suplicatorios debiera ser examinada con gran calma y lo ha sido con apasionamiento. Niega que el presidente de la Cámara esté divorciado del gobierno. Dice que antiguamente, el presidente votaba con la mayoría; pero que ahora, en la cuestión de los suplicatorios se nombró una comisión que debía presidir el Sr. Romero Robledo, y por tanto, debe poner éste su firma en el dictamen. "¿Cómo pudo efectuar esto—pregunta—no, hallándose conforme con la mayoría? Vino el Sr. Romero Robledo a presidir esta Cámara—graga—cooperando a la acción del gobierno, pero con absoluto respeto a sus antecedentes históricos, y bien conocidos son los del señor Romero Robledo en materia de suplicatorios. Sostiene que no hay conflicto alguno, porque el gobierno debe guiar a la mayoría, y quien vota contra aquel no es el presidente de la Cámara, sino el presidente de la comisión de suplicatorios. "Sólo por delicadeza—dice—meditaba el señor Romero Robledo si debía seguir presidiendo el Congreso. Por esta cuestión, indudablemente, sí, sí, y sí. Lo que hay es que buscáis un punto en que atacaros y yo sólo debo declarar que jamás vuelvo a la cara. El asunto que habéis elegido para dar el ataque no está mal es cogido, dada la pobreza de medios que tenéis para combatirlos. ¿Y desía que soy yo quien os provoqué? (Risas.) Estoy hablando y no puedo acompañaros con la risa, aunque me dan ganas de ello. Dirigiéndose al Sr. Canalejas, afirma que el gobierno no dá pretexto para el ataque, y que aunque la misión de las oposiciones es combatir, precisa recordar que hay un gobierno que responde a los ataques porque no vivimos en la Arcadia. Declara que los suplicatorios pueden considerarse ó denegarse, pero no es establecer la distinción de delitos políticos ó comunes. Termina con el siguiente párrafo: "Vine al poder contra mi voluntad. Podría replegarme, pero no desisto. En el poder sigo y seguiré mientras tenga un voto de mayoría." Seis salvas de aplausos y vivas coronan el discurso del Sr. Maura. La ovación se repite en los pasillos. Gimeno Vizarra. Comentarios Madrid 22, a las 23:10. Al terminar la sesión del Congreso, el salón

de conferencias y los pasillos estaban muy animados. Los ministeriales, después del discurso del señor Maura, creen despejado el horizonte y afirman al gobierno en el poder. Una opinión sobre los suplicatorios En uno de los corrillos formados en los pasillos de la Cámara popular, los Sres. Salmerón y Azórate sostenían la teoría de que mientras haya un solo diputado que pida la discusión de un suplicatorio, este no podrá concederse, aunque hayan transcurrido 30 días después de la fecha en que se solicitó. Se fundan en que ningún diputado tiene por sí fuerza coercitiva bastante para obligar a la Cámara a que discuta un asunto. Si este criterio de los Sres. Salmerón y Azórate prevaleciese, se haría imposible la concesión de suplicatorios por el procedimiento acordado el 12 de julio (si no se discuten dentro de los treinta días siguientes a la solicitud), pues nunca había de faltar un diputado que pidiese la discusión. El bautizo de la infantita El lunes se celebrará el bautizo de la infantita. Se ha desistido de que la ceremonia se efectúe en la sala de Gasparini. Solo asistirán al acto el Nuncio de Su Santidad, los presidentes de las Cámaras, el gobierno y el alto personal palatino. Administrará las aguas bautismales el obispo de Sión, y se utilizará, al efecto, la pila de Santo Domingo de Guzmán. Té suspendido Con motivo del luto por la muerte de la princesa de Asturias, se ha suspendido este sábado el té de la Presidencia. Choque de tranvías Esta tarde chocaron dos tranvías eléctricos en la calle de Hortaleza, quedando destrozadas las plataformas delanteras, entre las cuales fué cogido un hombre. Después de no pocos esfuerzos se le sacó, y al ingresar en la casa de Socorro era ya cadáver. Entre los pasajeros hay algunos contusos. Mencheta. Subvención Madrid 22, a las 23:30. El gobierno concederá una subvención de 15,000 pesetas para las fiestas del centenario de Isabel la Católica, que se celebrarán en Medina del Campo. Los católicos de Oriente Diócese que cuando se haya denunciado el Concordato entre Francia y el Vaticano, el asunto del protectorado de los católicos de Oriente se resolverá en el sentido de que éste lo ejercerán las varias potencias extranjeras sobre sus nacionales respectivos. Asuntos militares Se ha terminado la redacción del decreto planteando la nueva división territorial militar y reorganizando las tropas activas, las de reserva y las zonas de reclutamiento de la Península. El general Linares no lo llevará a la firma del rey hasta pasado el novenario de la muerte de la princesa. Francia y el Vaticano Dienen de Roma que el Papa ha nombrado una comisión cardenalicia con el encargo especial de observar y seguir el desarrollo que vaya teniendo la cuestión religiosa pendiente con Francia, y proponga las soluciones que juzgue oportunas para ir resolviendo cuantas dificultades se presenten. Es tema de muchos comentarios, interpretando cada cual la cosa según su modo de sentir, el hecho de que constituyeran precisamente esta comisión el cardenal Rampolla y otros tres cardenales coincidentemente adictos a la persona y a la política de éste. Se recuerda a este propósito que el cardenal Rampolla, mientras fué secretario de Estado, condujo siempre en el sentido de la mas estrecha conciliación la política del Vaticano con respecto a Francia. En algunos círculos se relacionan estas noticias con el rumor de que, en el Palacio que ocupaba en París la Nunciatura, se están haciendo algunas obras, como si se tratase de disponer para volverlo a abrir. Gimeno Vizarra. Lo que dice la prensa Madrid 22, a las 22:50. El Imparcial continúa publicando opiniones personales sobre el empleo de las horas en los domingos. El País censura la ingerencia del elemento oficial de Zaragoza al prohibir que hablan de la autonomía municipal los comisionados de los Ayuntamientos que han concurrido a las fiestas de aquella ciudad. El Liberal comenta la situación en que han quedado los Sres. Romero Robledo y Maura, después del debate sobre los suplicatorios. Dice que el primero se mostró como hábil razonador, y que el segundo trató de echar agua al fuego que aquél había encendido. España titula su artículo de fondo Descomposición. Dice que la política mas descompuesta es la que se refleja en el Parlamento, y que los republicanos se aprovechan de las circunstancias para llevar a remolque a otros elementos. El Globo declara que la situación se ha agravado y que el gobierno se mantiene en su actitud de intransigencia. De Zaragoza Comunican de Zaragoza que se inauguró el monumento erigido para glorificar a los mártires. El acto resultó muy solemne y concurrido. El arzobispo bendijo el monumento y pronunció un elocuente discurso. Luego le siguió en el uso de la palabra el elocuentísimo orador sagrado Dr. D. Florencio Jardiel, canónigo magistral. Ensalzó en brillantes párrafos la memoria de los héroes, y dijo que la patria y la libertad se encarnan en el estolismo. El presidente de la Diputación y el alcalde hablaron también. Fallecimiento Anoche falleció el subsecretario del ministerio de Instrucción pública, D. Guillermo Rances, marqués de Casa Laiglesia. Mas comentarios Se comenta mucho la situación en que quedan

los Sres. Maura y Romero Robledo, después de los discursos que pronunciaron en el Congreso al intervenir en el debate sobre los suplicatorios, creyéndose que el segundo no podrá continuar presidiendo el Congreso. Los ministeriales mutéstranse optimistas. Balanca del Banco El balance del Banco de España correspondiente a la semana actual, contiene las siguientes cifras comparado con el de la anterior: Oro.—Ha aumentado 250 567 pesetas. Plata.—Ha disminuido 241,129 pesetas. Billetes.—Han disminuido 4.795,950 pesetas. Mencheta. Horrible inundación en Argelia Madrid 24, a las 1:55. En París se han recibido extensos telegramas dando cuenta de la terrible inundación ocurrida en Ainsefra (Argelia). Primeramente un violentísimo ciclón arrasó los arbolados y voló los vehículos y derribó al suelo las personas, que cuando ocurría este fenómeno atmosférico, transitaban por el pueblo. Después desahogó sobre éste una formidable tempestad. La lluvia torrencial que oyó hizo desbordar los torrentes, que inundaron la población (destruyendo todo lo que se oponía al paso de sus aguas) con tal rapidez, que hasta impedía la huida de los habitantes. Hasta ahora van extraídos ahogados de entre el légame que dejó la corriente del agua, estorvos indígenas y doce europeos, de éstos seis niños de corta edad. Las infelices criaturas hallábanse en la escuela cuando sobrevino la inundación, siendo arrastrados por el agua. Un soldado prestó grandes auxilios, salvando a muchas personas que estaban a punto de perecer. Una tormenta Telegramas de Badajoz que sobre la capital y su término ha descargado una formidable tormenta de agua y granizo. Los daños causados en los sembrados son de consideración. Desgracia En el pueblo de Sasago (Zaragoza) se estaban haciendo obras de contención en la ribera del Ebro, cuando se desprendieron varias piedras, matando a dos obreros. Hay además un harido gravemente y cinco laves. La emigración A Lugo, según un telegrama de este punto recibido, han llegado cien emigrantes, los que tienen el propósito de trasladarse a Vigo, de donde partirán para América. El gobernador ha adoptado varias medidas para evitar la emigración olandestina. Término de unas maniobras De Córdoba telegrafían que ha comenzado el desfile de las tropas que componían el bando Sur de los que tomaron parte en las últimas maniobras. Gimeno Vizarra. Obrero muerto Madrid 23, a las 2:20. En una obra en construcción del pueblo de Berge, se desprendió una piedra sobre el andamio en que trabajaban dos albañiles, matando a uno é hiriendo gravemente al otro. Huelga Del Ferrol telegrafían haberse declarado en huelga los operarios electricistas. Media ciudad quedó anoche a oscuras, á causa de una avería que hubo en los cables para la transmisión del fluido y no haber operarios que la reparasen. Los obreros huelguistas gestionan que les seuden los trabajadores de otros oficios. El bandolerismo marroquí Un telegrama de Tánger dá la noticia de que el bandido Benkadur, capitaneando unos treinta hombres convenientemente armados, apostóse oscura de Larache é impidió el paso á carros y mercancías. Con esta audaz acción el bandido se vengó del gobernador de la ciudad, que le había impedido entrar con sus gentes en la ciudad á hacer compras. El Benkadur, sin embargo de esto, anunció al bajá que entraría á viva fuerza. Los agentes consulares en Larache se reunieron, acordando notificar á sus respectivos ministros los sucesos que les amenazan. La actitud del gobernador de Larache provocará un conflicto, peligrando las vidas é intereses de los europeos, los cuales componen media población. Explosión de gas "grisú" En las minas que la Sociedad de carbonos Asturianos tiene en Langreo, ocurrió, durante las horas del trabajo, una explosión de gas "grisú". Hay dos obreros muertos, uno herido grave y cinco levis. Las autoridades de Oviedo se persoraron en el lugar del suceso, y ordenaron la extracción de los cadáveres. Créese que la explosión fué casual. Gimeno Vizarra. El luto en la corte austriaca Madrid 24, a las 2:45. Telegrafían de Viena que la corte austriaca vestirá ocho días de luto por la muerte de la princesa de Asturias. Con rumbo desconocido Dienen de Palma que hoy zarpará de aquel puerto el crucero inglés "Iris", ignorándose el rumbo que tomará. Consejo de guerra En Jumilla se ha celebrado un Consejo de guerra para ver y fallar la causa instruida contra siete individuos por el motin del día 1.º de mayo de este año. El fiscal pide para dos de los procesados 21 años; para otros dos, 10, y para los tres restantes, seis. Reina expectación por conocer la sentencia. Noticias de París De París comunican las siguientes noticias: El ministro Mr. Deloisse explicó ante la comisión de Negocios Extranjeros y Coloniales, la se-

ciente declaración franco-española, exponiendo las razones que le han impulsado á negociar con España; pero nada dijo sobre el texto del convenio. El rey de Grecia almorzará el miércoles en el Eliseo. Ha sido nombrado consul general de Francia en Barcelona el señor de Belissen. Mr. Blanchard de Farges pasará á ocupar el cargo de subdirector del ministerio de Negocios Extranjeros. En la Cámara francesa En la Cámara francesa terminó ya el debate sobre la política religiosa del gobierno de monsieur Combes. Este hizo el síbado el resumen. Después de recordar los incesantes ataques que, según, él ha dirigido el clero contra la república, dijo que es imposible conseguir que el Vaticano reconozca la preponderancia del poder civil. "Hacer un nuevo Concordato—añadió—sería engañoso, pues el Papa ha querido y quiere la separación de la Iglesia y el Estado." "Yo solo quiero la libertad de la Iglesia en todo lo que sea compatible con las demás libertades." Mr. Ribot contestó á Mr. Combes. Censuró la indiferencia con que el jefe del gobierno habla de las cosas sagradas, añadiendo: "Podemos expiararnos con libertad, pero sin insolencia." Mr. Combes recogió las palabras de monsieur Ribot. Este volvió á hablar negando que el gobierno pudiera denunciar el Concordato, y atribuyendo á Mr. Combes todas las responsabilidades de la ruptura entre Francia y el Vaticano. Al terminar la discusión, Mr. Combes presentó la cuestión de confianza á la Cámara. Esta aprobó las declaraciones del gobierno por 425 votos contra 257. A pesar de los rumores circuíados, no es exacto que Mr. Combes haya resuelto presentar el proyecto de ley de separación de la Iglesia y el Estado. Gimeno Vizarra. De Barcelona Madrid 24, á las 3. Los telegramas de Barcelona comunican lo siguiente: El ministro Sr. Allendesalazar presidió la sesión inaugural de la Asamblea de las Cámaras de Comercio. Concurrieron representaciones de 56, habiéndose adherido seis. Se leyó una carta del Sr. Parísico, excusando su asistencia. En la primera sesión, el Sr. Monegal explica la misión de las Cámaras, lamentando que las abandone el gobierno. El Sr. Alba exalta al gobierno á que conceda obras y no palabras. Hace la apología de la labor de las regiones de España, para la reconstitución de la patria, mediante el trabajo que los une. El Sr. Castro coincide con el Sr. Alba. El Sr. Allendesalazar resume. Dice que sin aventurar promesas ni afirmaciones, puede recordar las concesiones hechas á las Cámaras de Comercio de Bilbao y Córdoba. Afirma que el gobierno procura realizar la política practica que se le pide, y termina saludando á la Asamblea. Al retirarse el ministro sigue la sesión. Es elegida la Mesa que queda constituida en la siguiente forma: Presidente, Sr. Monegal; vices, Sres. Turbe, Castro y Olan; secretarios, señores Amengual, Alsamera, Montejinos y Fernández. La comisión de conclusiones la componen los Sres. Alba, Costa, Caballero, Carbonell, Madolell, Ojeda, Villanueva, Gonzalez Garrigosa y Molins. Se acordó saludar al rey, enviándole una solicitud de cooperación á los fines de la Asamblea, y dándole el pésame por la muerte de la princesa de Asturias. El Sr. Allendesalazar marchó á Sabadell, donde inauguró la Escuela de Artes y Oficios. Pronunció un discurso y se le obsequió con un banquete. También visitó á Tarrasa, y regresó á Barcelona á las 7:30. A las diez de la noche se ha celebrado en la Lonja un banquete en honor de los asambleístas. Gimeno Vizarra. El Instituto de Reformas Sociales Madrid 24, a las 3:20. En el Instituto de Reformas Sociales el señor Moret pronunció un brillante informe sobre las causas para obreros. Desestimáronse varias instancias pidiendo extensión del desahogo dominical. Pertenece estas instancias á fábricas de encolado y tela, minas, droguerías, bazares quirúrgicos, ultramarinos, carbonos minerales y quincallas. Han sido exceptuados los veterinarios y se recomendará al gobierno la petición de los floristas. Un Código de señales El Código de señales de la Marina de Guerra británica que desapareció del buque "Príncipe Jorge", hallándose éste en aguas de Vigo, se encuentra en poder del almirantazgo alemán, según acaba de comprobar el departamento de informas marítimos de Inglaterra. Gimeno Vizarra. Los liberales Madrid 24, a las 3:55. Han celebrado una larga conferencia los señores Montero Rios y Moret, llegando á un acuerdo en todos los asuntos del programa liberal. Es probable que hoy tengan otra entrevista para tratar sobre la discusión del Concordato y la forma de llevarla en el Senado. En el Congreso Hoy reafirmaron los Sres. Canalejas, Romero Robledo y Maura. Después hablará el Sr. Llorens para exponer su opinión como individuo de la comisión de Suplicatorios. Mañana hablará el Sr. Lerroux y luego los señores Salmerón y Moret. Los romeristas dicen que el Sr. Romero Robledo rectificará hoy con igual tesón contra el gobierno. Añaden que el Sr. Maura no se atreve á cohatlo como echó á D. Eugenio Stivals, ante el temor de que se alie con las oposiciones y logre su deseo de presidir un gobierno.

Termina diciendo que no está dispuesto á abandonar la presidencia de la Cámara. Gimeno Vizarra. La guerra ruso-japonesa Noticias oficiales Madrid 23, a las 21:35. En San Petersburgo se recibió un telegrama oficial en que se dice que todo el día 21, así como la noche del 20 al 21 se pasó en la mas completa tranquilidad. Del general Sakharoff se recibió también un telegrama que dice que las avanzadas del ejército del frente ruso, libraron el jueves algunas pequeñas escaramuzas con el enemigo, que se ha retirado ya hasta Chao-ho-pu. Tan precipitada ha sido esta retirada en algunos momentos, que las tropas rusas han hallado en uno de los pueblos abandonados por los japoneses grandes cantidades de armas, municiones y viveres. Y termina diciendo el general Sakharoff: "Desde los últimos combates del día 16, hemos tomado además á los japoneses 18 cañones y recobrado uno que habíamos perdido." El general Kourouptkine telegrafía diciendo que el jueves los japoneses iban retirándose hasta más allá de Chao-ho-pu. Noticia desmentida Se desmienta la información publicada en Londres, según la cual, entre los prisioneros rusos recientemente llegados á uno de los puertos japoneses, había algunos soldados de la guardia imperial moscovita, pues estas tropas no se hallan en el teatro de la guerra. Gimeno Vizarra. Complot fracasado Madrid 23, a las 23:50. Dienen de Viena que fracasó un complot político fraguado en San Petersburgo por elementos ultrarrevolucionarios. De Tokio Un telegrama de Tokio comunica lo siguiente: El ejército ruso se concentra sobre el río Cha, en la mar y en N. Los japoneses ocupan la orilla izquierda, amenazando envolver el ala derecha del enemigo. Para los japoneses el río Cha es el objetivo de su marcha de avance. Créese que Oyama librará pronto un combate, tomando él la ofensiva. Carbón para los rusos El gobierno ruso ha comprado mas de medio millón de toneladas de carbón de las minas del País de Gales. Este combustible lo distribuirá en aguas de la costa occidental de Africa, del Mediterráneo, del mar Rojo y del África del Sur, para repostar á la escuadra del Báltico en su viaje al Extremo Oriente. Esta distribución de los barcos carboneros indica que la flota moscovita va en dos divisiones: una por el cabo de Buena Esperanza, y otra por el Canal de Suez. Mencheta. Varias noticias Madrid 24, a las 1:10. Según dicen de San Petersburgo, un Consejo presidido por el almirantazgo, anuló la decisión del Tribunal de presas de Viadivostok sobre el buque inglés "Allanton". Han llegado á Mscow cien heridos de la guerra. Entre ellos hay 19 locos. Comunican de Kharbin que desde el día 6 de este mes han sido transportados al N. 36,000 heridos rusos. En el golfo de Hostewich ha sido vista una flotilla japonesa. Telegrafían de Douvres (Paso de Calais) que la escuadra rusa del Báltico pasó á lo largo con rumbo al S. Comunican de Barry (Francia) que el vapor español "Esperanza", tomó 900 toneladas de carbón y salió con dirección á Vigo, para aprovisionar á la escuadra rusa del Báltico. Un despacho de Mukden dice que la última batalla duró seis días, y que el resultado fué indeciso. La operación mas importante por lo admirablemente ejecutada y por lo completa, fué el contra-ataque de los rusos. La victoria moral, fué, pues, de estos. De Tokio dicen que los rusos se concentran frente al ejército de Kuroki (derecha de los japoneses). Un destacamento de cosacos atravesó el río Tai-Tse. Gimeno Vizarra. Más sobre la escuadra rusa del Báltico Madrid 24, a las 3:10. Telegrafían de Londres que una flotilla de vapores de pesca, llegada al puerto inglés de Hull, ha dicho que la escuadra rusa del Báltico atacó en la noche del sábado á los aludidos vapores, echando á pique á dos y resultando dos muertos y varios heridos. Créese que se trata de un error, y que la cosa se reduce á un accidente marítimo. En Villagaría fundearon tres grandes transportes alemanes. Interrogados sus capitanes sobre el destino de los cargamentos de sus buques, contestaron con evasivas. Supónese que traen carbón para la escuadra moscovita. También fundearon en Vigo los vapores "Rodan", francés, y "Pallas", "Elisabet", "Nougés", y "Asonia", alemanes, los cuales vienen abarrotados de carbón para la flota rusa. Esta creése que llegará frente á Vigo dentro de tres ó cuatro días. Se han cambiado comunicaciones entre el óonsul de Rusia y el gobierno de San Petersburgo. Diócese que la escuadra del Báltico se surtirá de carbón fuera de las aguas jurisdiccionales de España, para evitar complicaciones. A Cherburgo llegaron el transporte ruso "Korea", y los topederos de la misma nación "Blestivichy", "Besouprethmy", y "Bravy", que forman parte de la escuadra rusa del Báltico. El "Korea", está renovando el cargamento de carbón, y los torpederos toman agua. Zarparán enseguida. Gimeno Vizarra. Imp. Domsnech, Mar, 65

VINO NOURRY. A la vez Depurativo y Fortificante. Por su sabor agradable y su eficacia en los casos de DEBILIDAD ANEMIA LINFATISMO y ENFERMEDADES del PECHO. Sustituye con ventaja a las Emulsiones y al Aceite de Hígado de Bacalao.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD. con Ioduro de Hierro inalterable. la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escorbúta, etc.

Somatose. Reconstituyente de primer orden. Estimula en alto grado el apetito. Se vende en las boticas y droguerías.

Negocio. CADA 1,000 pesetas rentan 50 al mes; negocio serio y seguro que administra el mismo interesado.—Informes gratis. DINERO sobre hipotecas y toda clase de garantías sólidas e interés muy conveniente.

BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de Mentholina. Su uso emblanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando la caries y la oscilación de la dentadura.

BUQUES. Servicio de vapores rápidos Para Liverpool. El vapor TYRIA (Canard) saldrá el 24 del corriente.

VAPORES de los Sres. IBAÑETA y Comp. de Sevilla. El vapor OROPESA saldrá el 24 del actual para Alicante, Málaga, Cádiz, Sevilla, Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao.

Vapores de los Sres. VIVES y Compañía, de Sevilla. El vapor ANDALUCIA saldrá el 24 del actual para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros.

Servicio de vapores rápidos Para Liverpool. El vapor TYRIA (Canard) saldrá el 24 del corriente.

Servicio regular de vapores Para Londres y Amberes. El vapor FORTUNY saldrá el 24 del corriente.

ALQUILER. Se alquila en el Camino del Grao, la habitación baja del chalet num. 75 (junto a los almohanos del Sr. Molino).

BIBLIOTECA económica de Legislación y Jurisprudencia POR D. VICENTE AMAT Secretario de Sala.

NUEVOS CARTAPACIOS ESCOLARES. Con dibujos para la enseñanza intuitiva en todas las ciencias. Geometría, Geografía (La Hidrográfica-Orográfica y Política), Aritmética, Historia, Física, Música, Dibujo natural y de adorno, Sombras chinasas y Trabajos manuales científicos y recreativos.

CARTAPACIOS PUBLICADOS. GEOMETRIA: cuerpos sólidos o poliedros.—Tetraedro.—Cubo.—Dodecaedro.—Prisma triangular.—Prisma pentagonal.—Pirámide hexagonal.—Ceno, y están en construcción todas las demás figuras geométricas.

ESPAÑA. Sus monumentos y artes. Su naturaleza é historia. Fama acreditada é ilustrada. Burgos, por D. Rodrigo Amador de los Rios. Murcia y Albufera, por don Rodrigo Amador de los Rios.

AGENDA de BUTETE. Sistema de memoria.—Sistema decimal.—Cambio de moneda.—Cambio de moneda.—Cambio de moneda.

FABRICA DE HILADOS, TEJIDOS DE SEDA, PLATA Y ORO Especial para ORNAMENTOS DE IGLESIA de FRANCISCO MIRALLES y Cpña. Tisúes en plata y oro fino á relieve.—Espolines, terciopelos, brocados, noblezas, rasos, etc.—Bordados á realce en oro fino y sedas.—Pasamanería de todas clases.—Encajes para albas, roquetes y mantos de altar.—Estudio-taller de escultura.—Retablos, andas, metales.—Vía Crucis con figuras de relieve.—Único depósito en la diócesis de objetos de Tierra Santa, bendecidos.—Imágenes de madera artificial.

FABRICA: Camino de Burjasot, junto á la acequia de Moncada.—DESPACHO Y ALMACENES: Plaza de la Almoina, 5 y 6, y Palau, 1 y 3, (frente al Palacio Arzobispal), Valencia

VALENCIA: Sus monumentos y artes.—Su naturaleza é historia.—POR D. TEODORO LLORENTE. EL TOMO SEGUNDO DE ESTA OBRA CONTIENE LAS MATERIAS QUE EXPRESA EL SIGUIENTE ÍNDICE. Capítulo I.—Palacio del Real.—Grandezas desvanecidas.—Recuerdos gloriosos del Palacio del Real: su historia. El poder monárquico en el reino de Valencia. Sus principales funcionarios. Los virreyes. Los duques de Calabria. Descripción del palacio. Su ruina.—La tragedia del general Elío.

Forma esta obra dos gruesos volúmenes en 4.º, bien encuadernados. El primero de 855 páginas, con 6 láminas fototípicas y 108 grabados; el segundo con 1,064 páginas, 7 láminas y 165 grabados.—Precio 28'25 pesetas.—Se suscribe en la Administración de LAS PROVINCIAS.